Reacciones Organicas.

Caracteristicas principales.

* Son mas lentas que las inorganicas, por lo que suelen requerir el uso de
catalizadores.

* La mayoria son reversibles y finalizan en un estado de equilibrio.

» Los rendimientos son bajos (en la facultad, durante las practicas, ronddbamos el
10%) porque es facil que se produzcan reacciones secundarias, obteniéndose un
conjunto de diferentes compuestos e isdmeros.

* Suelen llevarse a cabo en estado gaseoso o liquido, pero muy pocas veces en
disoluciéon acuosa, ya que la mayoria de los compuestos organicos son poco
solubles en agua.

Reacciones de adicidon.

Son reacciones en las que dos atomos o dos grupos atémicos se incorporan a una
molécula que posee un doble o un triple enlace carbono — carbono.

Hidrogenacién.
Consisten en la adicién de H: a una molécula con un doble o un triple enlace.

Si el H; se adiciona a un doble enlace (alqueno) se obtendra un alcano. El proceso esta
catalizado por Pt o Pd.

Pt

R-CH=CH-R' + H, — R-CH;-CH;-R

Si el H, se adiciona a un triple enlace (alquino) en estas condiciones, se obtendra
también un alcano como producto principal. La reaccién es la que sigue:

Pt

R-C=C-R + 2H, — R-CH;-CH;-R'

Es posible, no obstante, obtener un alqueno por hidrogenacién de alquinos mediante
dos métodos distintos que nos llevaran a los dos isdmeros cis/trans.

Na/NHsig
R-C=C-R — R-CH=CH-R' + NaNH,

(isémero trans)

Hs/Lindlar
R-C=C-R — R-CH=CH-R'

(isémero cis)

El catalizador de Lindlar es Pd sobre CaCOs; tratado con

acetato de plomo(I) y quinoleina. Es lo que llamamos un s
catalizador envenenado. =

quinoleina



Adicién de HX
Nos estamos refiriendo a reacciones del tipo:
R-CH=CH-R' + HX — R-CH;—- CHX-R'
Donde X es un halégeno (F, Cl, Br, )

Regla de Markovnikov

“El hidrogeno se une al carbono con mayor nimero de atomos de hidrogeno”
R - CH = CH,; + HX — R-CHX-CH;  Adicién Markovnikov

peréxidos

R - CH = CH. + HX — R - CH; - CH:X Adiciéon anti-Markovnikov
La adicion de HX a alquinos es una reaccion Markovnikov que lleva al alqueno
correspondiente. Si hay suficiente HX se puede producir el alcano.

Halogenacién de alquenos
Se trata de la adicion de X; a un alqueno o un alquino.
En el caso de los alquenos tiene lugar con adicién de atomos de halégeno al doble

enlace para dar un dihaloalcano vecinal. La reaccién va bien con cloro y bromo, con
fltor es explosiva y con yodo termodinamicamente desfavorable.

CCly

R-CH=CH-R' + Xy — R-CHX-CHX-R

La adicion de halégenos a un alquino es una reacciéon anti, genera dihaloalquenos
vecinales que pueden ser aislados. La reaccion con un segundo equivalente de
halégeno produce tetrahaloalcanos.
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Hidratacién
En este caso tenemos la adiciéon de H,O a un doble o un triple enlace.

Para hidratar un alqueno es necesario tener un medio acido, cosa que se consigue
mediante la adicién de acido sulftrico. Se obtiene como resultado un alcohol. De nuevo
es una adicién Markovnikov.

H.SO0,

R-CH=CH-R' + H.O0O — R-CH;-CHOH-R'  Adicién Markovnikov

Los alquinos reaccionan con acido sulfirico acuoso en presencia de un catalizador de
mercurio (HgSO,) para formar aldehidos o cetonas por tautomerizacién del enol
formado. Se trata de una adicién Markovnikov.
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Reacciones de eliminacién.

Una eliminacion se produce cuando de una molécula organica se desprenden dos
atomos o grupos atémicos formandose nuevos enlaces dobles o triples.

Eliminacién de agua.
Cuando los alcoholes se calientan en presencia de acidos, experimentan una reaccién

de deshidratacion que los convierte en alquenos. Esta reaccion es un equilibrio entre
los reactivos (el alcohol de partida) y los productos (el alqueno y el agua).

H:S0,
R-CH;-CHOH-R' < R-CH=CH-R' + H-.0

calor

Eliminacion de haluros de hidrégeno.

CH,CH,CH,Cl + KOH -» CH,-CH=CH, (+ KCl +  H0)

alcohol

Regla de Savtzeff

La regla de Saytzeff indica que cuando se eliminan moléculas del tipo H-X o H-OH, el
hidrégeno eliminado sale mayoritariamente del carbono con menos hidrégenos de los
dos que son adyacentes al grupo funcional X u OH.



Reacciones de sustitucion.

Una reaccién de sustitucion se produce cuando en un compuesto organico se cambia un
atomo o un grupo de atomos por otro atomo o grupo de atomos.
Como ejemplos de reacciones de sustituciéon en compuestos alifaticos podemos citar:

luz/calor

CH4 + Clz i CH3CI + HCl
CH3 - CHQBI‘ + KOH — CH3 - CHzOH + KBI‘
CH3 - CH2OH + HBI‘ e CH3 - CHzBI' + HZO

Los compuestos aromaticos dan reacciones de sustitucién y no de adicién, pese a tener
dobles enlaces. Esto es debido a la deslocalizacion de los enlaces 7 del anillo aromatico,
que lo dota de una gran estabilidad y lo hace poco propenso a perder esos dobles
enlaces (aromaticidad).

Ejemplos:

. Ol NO, COCH; R
@ + Cl, @ + HNO;z - @+ CH3COCl1 @ + RBr
—HCl -H,O @ —HCl -HBr @

Reacciones de condensacidn.

Una reaccién de condensacién se produce cuando dos moléculas organicas (una de las
cuales posee un grupo carbonilo) se combinan para dar un tnico producto y se
desprende una molécula de masa molecular pequena, normalmente agua.

De entre las muchas que podemos encontrar, mencionaremos la condensacién entre un
acido carboxilico y el amoniaco para producir amidas.

R-COOH + NH; — R - CO - NH;, + H-0

Y no podemos olvidar las importantes reacciones de esterificacion entre los acidos
carboxilicos y los alcoholes.

R, - COOH + R,OH — R, -COO -R; + H.0



Reacciones de Oxidacién - Reduccién.

* La oxidacién de un alcohol primario produce un aldehido y, si la oxidacién
continua, un acido.

* La oxidacién de un alcohol secundario produce una cetona.
* La oxidacién energética de un alcohol terciario conduce a la rotura de la cadena.

* Para oxidar una cetona se necesita un oxidante fuerte, y en ese caso se obtienen
dos acidos carboxilicos por rotura de la cadena.

» El grupo carbonilo de aldehidos y cetonas puede ser reducido si es tratado con
un agente reductor fuerte (por ejemplo Hy).

* Al reducirse, los aldehidos producen alcoholes primarios, y las cetonas, alcoholes
secundarios.

* La oxidacién de hidrocarburos con exceso de oxigeno conduce a la obtencion de
dioxido de carbono y agua.
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